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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ  
У ЄВРОПЕЙСЬКОМУ ВИМІРІ 

 
Авраменко Інна Миколаївна 

Яковишина Тетяна В’ячеславівна 
(м. Рівне, Україна) 

ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО  
ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ КОМУНІКАЦІЇ 

Закон України «Про вищу освіту» передбачає формування у вищому закладі освіти 
низки компетентностей, зокрема комунікативної. Незаперечним залишається те, що освіта в 
сучасних умовах змінює свій курс з надання готових знань на формування тих 
компетентностей, що, з одного боку, повинні відповідати інтересам і запитам суспільства, 
сприяти його політичному, науковому, гуманістично соціальному розвитку, а з іншого – 
допомагати людині стати конкурентоспроможним фахівцем, який вільно орієнтується в 
обраній та суміжних сферах професійної діяльності, готового до постійного фахового 
зростання, соціальної та професійної мобільності, тобто освіта повинна узгоджувати 
можливості і запити особистості з соціальним замовленням сучасності. 

Як відомо, професія «педагог» належить до професій типу «людина – людина», тому в 
педагогічному процесі комунікація – основа всієї педагогічної діяльності. Наявність 
комунікативних якостей у випускника вищого педагогічного закладу є сьогодні нормативно 
обов'язковою. Проте проблема їхнього розвитку залишається недостатньо розробленою. 
Жодне представлене до сьогодні дослідження не дає чіткого системного поняття про 
структуру комунікативних якостей і не виділяє послідовності реалізації їх в комунікативних 
уміннях. Посилює вагомість те, що професійно-педагогічна комунікація належить до так 
званих соціономічних видів діяльності, де спілкування зі сторони, що супроводжує трудову 
діяльність, перетворюється на професійно значущу. 

Це зумовлює необхідність розгляду комунікативної сторони професійно-педагогічної 
діяльності, зважаючи на те, що спілкування виступає, і як засіб розв’язання освітніх завдань, 
і як соціально-психологічне забезпечення навчального процесу, і як спосіб організації 
взаємостосунків педагога та учня. 

Певні аспекти означеної проблеми ставали предметом дослідження в: теорії 
спілкування та діяльності (О. Бодальов, О. Брушлинський, І. Зимня, Н. Кузьміна, 
О.Леонтьєв), теорії професійної діяльності (О. Леонтьев, В. Сластьонін), культурологічному 
підході до педагогічної діяльності (А. Брушлинський, І. Шаповалова), концепції 
особистісно-орієнтованого підходу в освіті (А. Орлов, А. Реан), теорії ідентичності (Г. 
Брейкуел, А. Ватерман, В. Зливков, С. Максименко, Дж. Марсіа, Е.Еріксон, Л. Орбан-
Лембрик, В. Павленко, М. Пірен, В. Столін, Т. Титаренко,  Л. Шнейдер). 

На нашу думку, важливим для виявлення сутності професійно-педагогічної комунікації 
є аналіз понять «спілкування» та «комунікація». Спілкування – це не просто обмін 
інформацією. Це взаємодія та взаємовплив двох індивідів, кожен з яких виступає активним 
суб'єктом. 

На рівні «спілкування – обмін інформацією» становлення особистості відбувається в 
рамках прояву її комунікативних здібностей, якостей, умінь, в межах реалізації 
комунікативної поведінки. Тут також здійснюється розвиток соціальне становлення 
особистості, ступінь її активності у пошуках потрібної інформації. 

Рівень «спілкування – сприймання людьми один одного» передбачає розвиток 
особистості як прояв її перцептивно-рефлексивних, емоційно-емпатійних можливостей. На 
цьому рівні виникає взаєморозуміння/непорозуміння між учасниками спілкування. 

Дослідження переконують в тому, що поняття «спілкування» є основоположним 
стосовно поняття «педагогічна комунікація». Нам імпонує визначення С. Самигіна, що 
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педагогічна комунікація – це специфічна форма спілкування, яка підпорядковується 
загальним психологічним закономірностям, властивим спілкуванню як формі взаємодії 
людини з іншими людьми, включає в себе комунікативний , інтерактивний і перцептивний 
компоненти» [5, с. 267].  

Виходячи з цього тлумачення, спробуємо узагальнити зміст поняття «комунікативна 
компетентність». Так, на думку В. Нароліної, професійна комунікативна компетентність є 
засобом досягнення успіхів у професійно діловому та особистісному спілкуванні, в основі 
якої лежать знання цінностей, норм, стандартів поведінки і спілкування [4, с. 24].  

Закон України «Про вищу освіту», Національна рамка кваліфікацій, узагальнюючи всю 
різноманітність понятійних визначень, виділяють суттєві ознаки компетентності: 

1) базується на знаннях, досвіді, системі цінностей особистості, набутих і розвинутих, 
завдяки навчанню; 

2) дозволяє адекватно діяти у життєвих ситуаціях, ефективно розв’язувати проблеми, 
що виникають у реальному житті; 

3) включає в себе здатність мобілізувати наявні знання, приймати обґрунтовані рішення 
та відповідати за результати власних дій [1, с. 17]. 

Отже, на наш погляд, комунікативну компетентність педагога можна визначити як 
здатність до ефективного спілкування у межах професійних обов’язків, що передбачає 
вміння обмінюватися інформацією, сприймати співрозмовника, усвідомлювати його 
потреби, розуміти його почуття і психологічні стани, досягати взаєморозуміння. 
Компетентність цього різновиду припускає наявність у педагога навичок здійснювати 
комунікативну взаємодію з різного роду особами, при якій фахівець повинен зберігати 
психологічну рівновагу, контролювати свої емоції і якісно виконувати професійні завдання. 

Енциклопедія освіти визначає «готовність до діяльності» як стан мобілізації 
психологічних і психофізіологічних систем людини, які забезпечують виконання певної 
діяльності. У психології виокремлюють кілька аспектів готовності до діяльності: 
операційний, мотиваційний, соціально-психологічний, психофізіологічний. Кожний стан 
готовності до діяльності визначається сполученням різних факторів, що визначають різні 
рівні, аспекти готовності, залежно від змісту діяльності й умов її здійснення провідним може 
стати один із таких аспектів [3, с.137].  

Готовність майбутніх учителів початкової школи до професійно-педагогічної 
комунікації визначаємо через сформованість її основних компонентів: 

1. Стійкої потреби в систематичній різноманітності комунікацій з учнями в 
найрізноманітніших сферах. 

2. Взаємодію загальнолюдських і професійних елементів комунікативності. 
3. Емоційне задоволення на всіх процесах комунікації. 
4. Наявність здібностей до здійснення комунікації. 
5. Прагнення до набуття комунікативних навичок і вмінь [2]. 
Суттєвими є і такі важливі особистісні якості вчителя, як активність (участь у 

громадській, педагогічній, комунікативній діяльності), дисциплінованість (здатність 
керувати своєю поведінкою і діяльністю відповідно до суспільних вимог), організованість 
(активна навчальна і комунікативна діяльність, цілеспрямованість, планомірний 
педагогічний вплив на учнів) тощо.  

Соціальні якості вчителя характеризують внутрішню структуру його комунікативності. 
Серед них виокремлюють [1]: 

– пізнавальні, які дають змогу особистості сприйняти, розуміти, вивчати навколишній 
світ , реалізувати інтерес до пізнання, прагнення розвивати пізнавальний дар до співчуття, 
ідентифікації з іншими людьми; 

– експресивні, які надають виразності особистості, завдяки чому вона стає зрозумілою 
іншим людям, допомагають утримувати увагу до себе, забезпечують емоційну виразність; 
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– управлінські, які забезпечують вплив на інших людей, самоконтроль тощо. 
Отже, сформованість зазначених якостей у вищому освітньому закладі забезпечують 

ефективність професійно педагогічної діяльності, стають міцним фундаментом для 
подальшої комунікативної діяльності. 
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Александрук Тамара Іванівна 
Карпюк Наталія Феодосіївна 

(м. Рівне, Україна) 
РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ СУЧАСНОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Процес навчання в школі передбачає неперервне спілкування між вчителем і учнями, 
які виступають у ньому партнерами. В учнів складається певне уявлення про свого вчителя, 
вони бачать у ньому джерело інформації, зразок поведінки, вихованості, еталон 
загальнолюдських, моральних цінностей. Вчитель є прикладом охайності, порядку та 
зібраності. Вчитель початкової школи є особливим у тому плані, що діти на основі його 
особистості складають свій образ ідеального вчителя. Педагог – не лише професія, 
покликанням якої є передавати знання, але й висока місія творення особистості. 

 Створюючи свій образ, вчитель початкової школии має розуміти, яким його хочуть 
бачити учні та він сам, яким він може стати та якої мети при цьому хоче досягти. На першому 
плані, звісно, навчання й виховання учнів, 

 Сучасна школа чекає нового вчителя, який має високу фахову кваліфікацію та 
професійну культуру, здатний об'єктивно осмислювати педагогічні явища й факти, критично 
оцінювати й творчо сприймати педагогічну дійсність. Високі вимоги до сучасного педагога 
зумовлені об’єктивними потребами суспільства, новими завданнями, які ставить перед нами 
життя. 

Процес оновлення неможливий без вдосконалення професійної компетентності 
учителя — усвідомлення себе як інноваційної особистості шляхом самоаналізу власного 
«Я», відходу від стереотипів, відкритості до нового досвіду і готовності до змін. Нинішній 
школі потрібен педагог-психолог, дослідник, науковець, актор, здатний креативно 
вирішувати професійні завдання, співпрацювати з іншими та вести за собою. Одним словом 
той, хто любить і розуміє дітей. 

Чи є креативність невід'ємною складовою праці вчителя? Безумовно. Без неї 
неможливий педагогічний процес. Адже творчість педагога специфічна за своєю суттю. 
Наділений здатністю до креативності, вчитель вдихає в наукові факти, гіпотези та теорії нове 
життя, відкриває шлях своїм учням до розуму і серця. При цьому творчість — важлива умова 
у становленні самого педагога, його самопізнання, розвитку і розкриття як особистості. 
Творчість, розвиваючи здібності, формує педагогічний талант учителя. 

За словами В. Сухомлинського «…немає людей, більш допитливих, невагомих, більш 
одержимих думками про творчість, як учителі». Сучасний вчитель – це професіонал, який 
знаходиться у постійному творчому пошуку, а також у пошуку відповіді на актуальне 
проблемне питання «чому навчать школярів?». Сучасному вчителю необхідні гнучкість і 
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